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„Ваканция за двама“ е чудесен подарък за всички 
пътешественици, подмамени от далечните хоризонти. 

Авторката Веселина Филипова е подготвила (и лично изпитала) 
десетки дестинации по Средиземноморието (и не само), където 

двама влюбени могат да намерят уют и приключения. 
От слънчева Испания, през шумната и весела Италия, та 
чак до екзотични дестинации като Гибралтар и Египет 

нейните вдъхновяващи текстове ще поведат пътниците и 
до известните забележителности, и до неочаквани скрити 

кътчета, обгърнати от романтична тайнственост.
Смело се отправете напред към неизвестното с тези 

увлекателни пътеписи, за да откриете различни култури  
и да натрупате нови преживявания, без да е необходимо  

да отидете накрай света, за да им се насладите.

Веселина Филипова е журналист и писател 
пътешественик, автор на богато илюстрованите 

книги „Италия – земя с душа“ и двуезичната „Винени 
пътешествия в България“. Редактор съставител е  

и на електронното издание „Софийски сюжети“. Нейни 
текстове и фотографии са публикувани в ред сборници  

и антологии. Член е на Съюза на българските журналисти  
и на АБУЖЕТ – Българска асоциация на журналистите  

и писателите по туризъм. 
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Италия, Амалфийско крайбрежие

РАВЕЛО И НЕГОВИТЕ ДВА БИСЕРА –  
ВИЛИТЕ РУФОЛО И ЧИМБРОНЕ

Вече час се мотаем под пале-
щото слънце на пристанището 
на Амалфи в търсене на превоз до 
Равело, прочуто с красотата си 
селище. Кацнало горе на скалите, 
то е надвесено над крайбрежието 
и предлага най-зашеметяващите 
гледки. Обаче шатъл няма и няма. 
Общественият транспорт е спрян 
поради срутване. Трябвало да чака-
ме шатъл. Само че няма. Разпитва-
ме местни на спирката  – никой не 
знае. Питаме любезно полицай, той 
вдига рамене. Обмисляме вариант 
просто да се разходим с лодка до съ-
седното Майори, но идеята да дой-
дем на Амалфийското крайбрежие, 
самото то в списъка на ЮНЕСКО, и 
да не видим Равело, ни се струва ко-
щунствена: като да отидеш до Рим 
и да не видиш папата. Накрая при-
мирено се нареждаме на виещата се 
опашка за таксита, готови да пла-
тим, колкото ни поискат...

Пътят се оказва някакви 
си пет-шест километра
Но е толкова екстремен с опас-

ните си серпентини, свят да ти се 
завие, а и непрекъснато надничаме 
да се дивим на страховитите глед-
ки отвисоко. Морето и небето се 
сливат в едно безкрайно синьо. Бо-

гатата средиземноморска зеленина 
е изпъстрена с яркочервени акцен-
ти от бугенвилии, прекрасни рози, 
едри мушката. Лимоновите горич-
ки са грижливо покрити със зелени 
мрежи. Ухаят жасмини, накичили с 
бели цветове оградите. Гледан от 
балконите на Равело, пейзажът е 
прелестен и главозамайващ едно-
временно заради вертикалния от-
кос, който се спуска към бездната.

Селото, чиято естествена кра-
сота и величествени гледки са в не-
разривна връзка с прекрасната архи-
тектура на вили и градини, е място, 
в което са влюбени мнозина. Лека- 
полека почваме да се омагьосваме и 
ние, без все още да сме пристъпили 
във вилите, заради които сме дош-
ли. Нищо чудно, че в плен на красо-
тата му попадат аристократи и 
известни хора на изкуството като 
Вагнер, Тосканини, Бърнстейн, Миро, 
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Вирджиния Улф, Грета Гарбо, Уин-
стън Чърчил. Всяко лято в гради-
ните на Вила Руфоло се провеждат 
симфонични концерти в рамките 
на Вагнеровия фестивал. В момен-
та обаче поради трудния достъп 
Равело не е пренаселено. Слънчева-
та пиаца пред дуомото е приятно 
оживена от кафенета. Разхожда се 
елегантен народ, облечен предимно 
в лен, кодът на лятото.

Предполага се, че селището е ос-
новано от древните римляни. Пър-
вите сведения са от IX в., когато в 
Равело се заселват знатни фамилии 
от Амалфи, разбунтували се сре-
щу местния дож. Селцето процъф-
тява, тъчейки вълна. През XI  в. се 
опитва да се откъсне от властта 
и влиянието на Амалфийската ре-

публика, към която се числи, и но-
минира собствен граф. Упадъкът 
му започва след завладяването от 
норманите. После тясната му връз-
ка с Амалфи му позволява да се раз-
вие и просперира. Днес постоянни-
те му жители не са многобройни, но 
това не се отразява на красотата 
и блясъка му, дори напротив. Равело 
става притегателен център за ин-
телектуалци и ценители на есте-
тиката.

Няма по-добър начин да започнеш 
изследването на това прелест-
но място, освен с посещението на 
прочутата Вила Руфоло и нейната 
Градина на душата. Входът е откъм 
Пиаца Весковадо, точно срещу Дуо-
мото. Минаваме под кула от ХIII  в., 
после прекосяваме алея с кипариси 
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тел, декорирана с арабески и арки. 
Прелестно малко кътче!

Вляво е внушителната Торе Ма-
джоре, създадена преди години като 
наблюдателница. В архитектура-
та на вилата зрелищно се вплитат 
основен замък и различни построй-
ки, конструирани в арабско-нор-
манско-сицилиански стил, и всичко 
това разположено на цветни тера-
си с лице към прекрасния залив.

Палацото е издигнато през XIII в. 
от властната по онова време фа-
милия Руфоло. Джовани Бокачо, 
един от най-известните автори 
на Ренесанса, в една от новелите 
си използва мястото като сцена на 
действието в прочутото си произ-
ведение „Декамерон“. По-късно ви-
лата запада, за да възвърне хубост-
та си от намесата на шотландския 

индустриалец Франсис Невил Рейд, 
който я превръща в своя резиденция 
през ХIХ в.

Сградата е на три нива. Влиза-
ме благоговейно вътре. Осем стаи, 
в които собственикът е посрещал 
гости цяло лято. Подът е декори-
ран с ръчно изработена керамика 
от Виетри. Всеки прозорец и балкон 
гледа към морския безкрай. Пиано и 
барокова мебел красят помещения-
та. По стените има ретро снимки и 
афиши от Вагнеровите фестивали. 
Днес залите се използват за излож-
би и семинари.

Навън градинският павилион, 
познат като „Залата на кавалери-
те“, прилича по архитектурата си 
на кула. Всъщност той е свързан с 
Торе Маджоре с крепостна стена. 
Одухотворено кътче с фонтан, но-
сещо полъх от романтизма на ХIХ в. 
и неслучайно наречено Градината на 
душата. 

В близост е прочутият кладе-
нец, обграден от руини и екзотични 
цветя – мястото, вдъхновило Ваг-
нер да произнесе емблематичните 
слова: „Открих магичната градина 
на Клингзор“. Композиторът госту-
ва във вилата през 1880  г., докато 
твори „Парсифал“ и остава дълбо-
ко поразен от красотата, която се 
открива пред очите му.

Но истинска естетическа кул-
минация преживяваме ние, когато 
достигаме т.нар. белведере  – те-
расите, надвиснали над морето. 
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Всяко лято на тях се провежда Ваг-
неровият фестивал. Цветните 
композиции, безбрежното Среди-
земно море, лазурносиньото небе, 
ухаещите цветя, куполът на църк-
вата  – неземно е... А дори не звучи 
музика в момента. Тишина, само 
птичи песни...

На тръгване не устоявам 
и се вмъквам в Торе Маджоре. 
Вътрешността ù е приятно хлад-
на, за разлика от горещината вън. 
Съвременните стъклени стълби 
контрастират интересно със сред-
новековния ù вид. Запъхтяна и на 
първа изкачвам нивата, жадна за 
панорамата отгоре. Усилията си 
заслужават, не мога да се наситя 
на красотата. Слизането е, както 
може да се очаква, изпитание.

На излизане се обръщаме за пос- 
ледно, за да се насладим на панора-
мата към хотел „Руфоло“. До входа 
на ресторанта му забелязваме та-
белка, указваща, че Дейвид Хърбърт 
Лорънс е написал „Любовникът 
на лейди Чатърли“, докато е пре-
бивавал тук. Място, достойно да 
вдъхнови писатели и музиканти! А 
нас очарова напълно!

Вила Чимброне и Терасата 
на безкрайността
По римско време cimbronium на-

ричали огромно имение с пищна рас-
тителност, което произвеждало 
хубава дървесина за военноморска 
употреба. Вила Патриция (XI  в.) 
мени многократно аристократич-
ните си собственици, сред които 
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Сасо. В края на XIX  в., крайно запус-
тяло, мястото е преоткрито от 
английския пътешественик Ър-
нест Уилям Бекет, лорд Гримторп, 
който по това време прави гран 
тур със своите английски прияте-
ли благородници, за да лекува сери-
озна форма на депресия след ранна-
та смърт на любимата му съпруга. 
Огромното щастие, което това 
магично кътче му предоставя, го 
подтиква да го закупи през 1904 г. и 
да го превърне в едно от най-краси-
вите творения в света. С помощта 
на някой си Никола Манси от Равело 
започват мащабна реконструкция, 
докато мечтата стане истина. 

Влизайки в градините (средно-
вековната сграда е превърната в 
петзвезден хотел, а ресторантът 
ù е с една звезда Мишлен от 2020 г.), 
пред погледа ни се открива щастли-
ва комбинация от английска и ита-
лианска градина в едно. Заобиколени 
сме от богата и разнообразна мест-
на и екзотична растителност, ук-
расена с множество декоративни 
елементи, сред които керамични 
делви, тихи фонтани, мраморни 
статуи, храмове, павилиони, повли-
яни от класическата литература в 
интерпретация на римска вила.

Започваме нашите дребни от-
кривателства, изследвайки мал-
ката обител до входа в арабско- 
норманско-сицилиански стил. Въз-
становена в оригиналния си вид, тя 

е обогатена с герб и декоративни 
елементи. 

Криптата в съседство е от-
ворена галерия в готически стил, 
напомняща абатство в Йоркшир, 
откъдето е родом лордът. Сред-
новековната ù атмосфера особено 
е допадала на английските гости, 
които често си правели срещите 
там.

Вървим по Алеята на необят-
ността. Вляво четири бронзови 
скулптури „танцуват“. Пинии се 
извисяват към синьото небе. Зао-
бикаля ни безкрайно разнообразие 
от цветя, теракотени вази, камен-
ни пейки. Дори кошчетата за бо-
клук са плетени кошове, вписващи 
се в пейзажа. Всичко това кара бав-
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ната ни разходка да радва душата, 
а ландшафтът да се разкрива пред 
нас като спектакъл.

В края на алеята се извисява 
статуята на Церера, богинята 
на плодородието, поставена нас-
ред колонада. Оттам се открива 
умопомрачаващата Тераса на без-
крайността. Панорамата от този 
пищен естествен балкон над Среди-
земно море трудно може да се опи-
ше. Мраморните бюстове от XVIII в. 
на фона на лазурносините море и 
небе, слети в едно! Крайбрежието 
на Амалфи, зелените градини, лимо-
новите горички, покривите на къ-
щите по хълмовете, упойващият, 
трептящ въздух... Като неземно 
е! Действително „по-близо до не-
бето, отколкото до морето“. Гор 
Видал възкликва: „Най-хубавото 
място, което някога съм виждал в 
света, е панорамата от Вила Чим-
броне в зимен ден, когато небето и 
морето са така искрящо сини, че е 
невъзможно да ги разграничиш едно 
от друго“. Ние сме тук в прекрасен 
слънчев ден, но вярвам, че мястото 
е вълшебно по залез, не по-малко 
чудесно сигурно е и сутрин, когато 
лека мъгла откъм планината раз-
булва сънените небеса... Щастлива 
съм! Благодарна съм, че бях тук, ма-
кар за миг...

Продължаваме с нашата оби-
колка със сърце, пълно с радост, и 
възроден дух. Алеята ни води до 
бронзовата статуя на Меркурий, 

крилатият пратеник на боговете. 
Това е бронзово копие на Почиващия 
Хермес, гръцкия еквивалент на Мер-
курий. Оригиналът е изложен в На-
ционалния музей на Неапол. Снима-
ме и Храма на Бакхус с прекрасната 
статуя.

Но истинско пиршество на очи-
те ми доставя прекрасната Розова 
тераса с изобилието на любимите 
ми цветя, оформени в геометрични 
градини. Статуи, делви, мраморен 
фонтан, езерце с лилии, два брон-
зови елена, каменни колони с баре-
лефи  – всяко взиране носи наслада, 
всеки детайл е малко удоволствие! 
А кулминацията в дъното е Чаена-
та стая с оригинална конструкция 
на отворен павилион. Перфектно 
място за медитация, ако си сам с 
природата. С книга и чаша чай. Днес 
за фотосесии. А навремето люби-
мо на английските благородници за 
празни или за интелектуални раз-
говори. Кое както дойде...

Завършваме посещението си на 
очарователното Равело и негови-
те прекрасни градини, препълнени 
с радост и наслада. Отбиваме се 
за гастрономически удоволствия 
в кафене до Дуомото. Кафенето, 
разбира се, е наречено „Градината 
на Клингзор“. А таксито на връща-
не добавя за последно силна доза 
адреналин, малко уплах, глътка без-
брежна красота и главоломен ше-
мет. Просто коктейл Амалфийско 
крайбрежие...


